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Εορτή της Αγίας Σκέπης και της εθνικής επετείου 
της 28ης Οκτωβρίου 1940 στην Ιεράπετρα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Με λαμπρότητα και μεγαλοπρέπεια εορτάσθηκε την Τρίτη 28 
Οκτωβρίου 2025 η εορτή της Αγίας Σκέπης και η εθνική 
επέτειος του έπους του 1940 στην Ιεράπετρα.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος χοροστάτησε στην 
ακολουθία του Όρθρου και στη συνέχεια ιερούργησε στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Αγίου Γεωργίου Ιεράπετρας.

Κατόπιν προτροπής του Σεβασμιωτάτου κ. Κυρίλλου, τον θείο λόγο κήρυξε ο 
Πανοσιολ. Αρχιμ. Φιλήμων Μπέτσος, ο οποίος με λόγο γλαφυρό και απλό μίλησε για 
τη διπλή εορτή της Αγίας Σκέπης, “της Υπεραγίας Δεσποίνης ημών Θεοτόκου και 
Αειπαρθένου Μαρίας, της πάντοτε και κατ᾿ εξαίρετον τρόπον σκεπούσης το 
ευσεβές ημών έθνος” και της εθνικής επετείου του “ΟΧΙ”. Όπως τόνισε, το έπος 
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του 1940 δεν ήταν μόνο ανθρώπινο κατόρθωμα, καθώς οι Έλληνες στρατιώτες 
πολλές φορές έβλεπαν την Παναγία και Υπέρμαχο Στρατηγό του Γένους μας, στα 
χαρακώματα και στα χιονοσμένα βουνά της Βορείου Ηπείρου, να τους σκεπάζει και 
να τους περιφρουρεί, όπως ο Άγιος Ανδρέας, ο δια Χριστός Σαλός, και ο μαθητής 
του Επιφάνιος είχαν δει αιώνες νωρίτερα την Θεοτόκο σε μια ολονύκτια Ακολουθία 
στον Ναό της Παναγίας των Βλαχερνών να προσεύχεται στον ουρανό και να 
σκεπάζει τον λαό με το ιερό μαφόριό της.

Ο ομιλητής, αφού έπεσήμανε ότι ήταν ένας άνισος αγώνας κατά του αυταρχισμού 
και της υποδούλωσης με ημερομηνία έναρξης την 28η Οκτωβρίου 1940, που 
αποτέλεσε ορόσημο στην παγκόσμια ιστορία και λαμπρό παράδειγμα απαράμιλλου 
θάρρους και ηρωισμού υποχρεώνοντας τα ιταλικά στρατεύματα τυ Μουσολίνι σε 
υποχώρηση, ευχήθηκε η Υπεραγία Θεοτόκος ως φωτοφόρος νεφέλη, να σκέπει, να 
φρουρεί και να διαφυλάσσει το ευσεβές Γένος μας και όλη την ανθρωπότητα από 
κάθε κίνδυνο και κακό, και το παράδειγμα αυτοθυσίας, πατριωτισμού αλλά και 
αξιών των αγωνιστών του 1940 να αποτελέσουν φάρο για τη νέα γενιά.

Μετά την Απόλυση της Θείας Λειτουργίας τελέσθηκε η επίσημη Δοξολογία για την 
εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940, στην οποία προέστη ο Σεβ. 
Μητροπολίτης κ. Κύριλλος και έλαβε μέρος σύσσωμος ο Ιερός Κλήρος της πόλεως, 
με την παρουσία των εκπροσώπων των τοπικών Αρχών, των Ενόπλων Δυνάμεων 
και των Σωμάτων Ασφαλείας, των Διευθυντών, των σημαιοφόρων και των 
παραστατών της σημαίας των σχολείων της Πρωτοβάθμιας και της 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, των λοιπών φορέων και των σωματείων της 
Ιεράπετρας.

Στη συνέχεια σχηματίσθηκε πομπή προς το Ηρώο στην πλατεία της πόλεως, όπου ο 
Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κύριλλος τέλεσε επιμνημόσυνη δέηση «υπέρ των ηρωικώς 
αγωνισαμένων και ενδόξως πεσόντων εν τοις ιεροίς του Έθνους ημών αγώσι πάλαι 
τε και επ᾽ εσχάτων». Ακολούθησε η κατάθεση των στεφάνων από τον Δήμαρχο 
Ιεράπετρας κ. Εμμανουήλ Φραγκούλη, την εκπρόσωπο της Βουλής των Ελλήνων 
και Βουλευτή Λασιθίου κ. Κατερίνα Σπυριδάκη, την εκπρόσωπο της Περιφέρειας 
Κρήτης και εντεταλμένο Σύμβουλο Πολιτισμού της Π.Ε. Λασιθίου κ. Ελένη Βλάσση, 
τον Υποδιοικητή της 11ης ΜΣΕΠ, τον Διοικητή του Αστυνομικού Τμήματος 
Ιεράπετρας κ. Νικόλαο Τζουμάκα, τον εκτελούντα χρέη Λιμενάρχη Ιεράπετρας κ. 
Αλέξανδρο Ελιώτη, τους εκπροσώπους της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Ιεράπετρας, 
πολιτικών κομμάτων, των Αναπήρων και Θυμάτων πολέμου, της Εθνικής 
Αντίστασης, του Περιφερειακού Τμήματος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού 
Ιεράπετρας, τον Διοικητή της 7ης Υ.ΠΕ. Κρήτης κ. Νεκτάριο Παπαβασιλείου, 
εκπροσώπους της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Λασιθίου, των 



Μαρτυρικών Χωριών του Δήμου Ιεράπετρας και τον Πρόεδρο της Δημοτικής 
Κοινότητας Ιεράπετρας. Ακολούθησε η τήρηση ενός λεπτού σιγής, ο Εθνικός ύμνος 
από τη Φιλαρμονική του Δήμου Ιεράπετρας.

Στη συνέχεια οι εκπρόσωποι των Αρχών μετέβησαν στην οδό Δημοκρατίας, όπου 
υπό τους ήχους της Φιλαρμονικής του Δήμου Ιεράπετρας πραγματοποιήθηκε η 
καθιερωμένη παρέλαση, ενώ προηγήθηκε ο πανηγυρικός της ημέρας από τον κ. 
Ανδρέα Μιχελαράκη.

Στην παρέλαση έλαβαν μέρος κατά σειρά οι Νοσηλεύτριες και οι Εθελοντές 
Σαμαρείτες του Περιφερειακού Τμήματος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού 
Ιεράπετρας, ο Ιππικός Όμιλος Ιεράπετρας, οι προσκοπικές ομάδες του 1ου 
Συστήματος Προσκόπων Ιεράπετρας, ο Σύλλογος Γονέων και Φίλων Α.Μ.Ε.Α. “Γ. 
Σουργιαδάκης”, όλα τα Δημοτικά Σχολεία και τα Γυμνάσια και Λύκεια της πόλης, ο 
Σύλλογος Μικρασιατών Ιεράπετρας, τρεις Σχολές Κρητικών χορών, πέντε 
αθλητικά σωματεία της Ιεράπετρας, στρατιωτικό άγημα υποψηφίων εφέδρων 
αξιωματικών της 44ης Στρατιωτικής Διοίκησης ΤΑΛΩΣ (πρ. Σχολής Εφέδρων 
Αξιωματικών Πεζικού Σ.Ε.Α.Π. Ηρακλείου), το οποίο συνόδευσε ο Υποδιοικητής κ. 
Τσαντηράκης, και η Φιλαρμονική του Δήμου Ιεράπετρας.

















  








